

# 最好的六一礼物是“赤子之心”

□ 乔杉

“

那一颗纯净明亮的心，在孩子身上叫“童心”，在成人身上叫“赤子之心”，最好的儿童节礼物其实是“赤子之心”。

又一个儿童节到了。刚刚过去的这个周末，许多家长放下案头工作以及成人的欢聚，陪伴着孩子。哪怕再拮据的人，这两天也对孩子大方起来；哪怕再务实的人，这两天也对孩子的未来，许下了无限的希望。

人总是活在希望中的，有梦想的人是幸福的。相对于现在的蹉跎，人们更在意的是未来有没有希望，有多大的希望。所谓“莫欺少年穷”，正是因为孩子如同拔节的嫩笋，有着无限的可能。只是，当我们在打望孩子的时候，孩子也在打望着我们；当我们对孩子许下未来的期望时，其实孩子也在学着我们。

这是一个以童心为主题的节日，需要童心的远远不只是孩子。网上一直流行着一个“成人儿童节”的说法，有人要定在每年六月第一个星期六，也有人要定在每年的六月二日。任何一种流行心理的背后，都反映着复杂的社会现实。正因为成人缺少了童心，成人世界缺少了童真，成人社会失去了“最后一个避难场所”，这就需要有一个“成人儿童节”，以此来弥补心理缺陷，以

及消除由此构成的社会沉重。

从某种意义上讲，每个儿童节，都是成人对儿童的集中还债日子。面对孩子，我们亏欠得太多了。我们欠孩子一个欢乐的童年，欠孩子一个明亮的蓝天，欠孩子一间漂亮的教室，甚至还欠孩子一罐安全的奶粉，欠孩子几部经典的动画，欠孩子一辆安全的校车，欠孩子一个宽广的操场……自由的天空、温和的气候、安全的环境，这才是孩子最需要的。可是在很多时候，成人用自己的功利绑架了孩子的纯真，用自己的江湖挤压了孩子的世界，用自己成功的理解抹杀了孩子的快乐。

孟子有一句话，“大人者，不失其赤子之心者也。”赤子，是指刚刚生下来、全身尚显红色的婴儿。先贤眼中的大道至简，也不过“赤子之心”。按照今天的理解，孩子身上的那种“人之初，性本善”的纯净，那种“初生牛犊不怕虎”的勇气，那种“跌倒了爬起来”的坚韧，那种天马行空不拘一格的想象力，其实就是“赤子之心”，这难道不是成人缺失的吗？具有了这样的“赤子之心”，还会对孩子欠下那么多债吗？

著名教育家陶行知先生写过一首《小孩不小歌》：“人人都说小孩小，谁说人小心不小。你若小看小孩小，便比小孩还要小。”永远不要小看孩子，很多时候他们足以为师。更何况，我们总是对孩子寄予着希望，而身教总是胜于言传。在成长学上存在着“印记效应”，讲述的是幼小生命总是习惯跟随自己第一眼看到的，而且这种跟随反应的形成是不可逆的。像有些人那样，自己比下比烂，希望孩子向上向善，这样的双重人格，如何在对立中统一？你不庸俗，孩子就不江湖；你不势利，孩子就不功利，你想孩子怎么样，你首先怎么样。“做老实人说老实话办老实事”，良好家风才会成为孩子一生的明灯。

儿童节不仅是儿童的节日，更是所有人的节日。那一颗纯净明亮的心，在孩子身上叫“童心”，在成人身上叫“赤子之心”，最好的儿童节礼物其实是“赤子之心”。保持一颗“赤子之心”，我们才能知道孩子想要什么，从而给孩子一个最美的世界；我们才能知道什么最为珍贵，从而不会让自己走得太远，忘记“为什么出发”。

## 热议

### 400万房产寻狗 书写老人的寂寞

□ 周明华

摘要：400万房产重金寻狗，这一惊人举动，乃是人情特别是亲情已了的客观现实折射，是老人内心极度孤独、苦闷、无奈之后的一声低鸣。

近日，一条寻狗启事被网友疯转。启事称，事主心爱的小狗于5月25日晚走失，如果有热心人能够帮助寻回小狗，狗主人愿意用北京北四环一套价值400万元的两居室作为酬谢。该寻狗启事称，丢失小狗的刘阿姨年近七十，儿女均在海外，独自一人生活在北京，因此，小狗对于刘阿姨而言非常重要。

“天价寻狗”，有人批评老人精神空虚、浪费钱财，我却不忍心作如此诟病。对刘阿姨这样一个七旬老人来说，虽然物质关怀不再或缺，但精神特别是来自骨亲的关爱却因为空间阻隔而显得苍白。

孩子是膝前的融融天伦，当天伦被空间阻隔，老人无法够及时，老人焦渴的眼里便只剩下辛酸的回忆。此时，老人最需要的是社会的人性化关爱、子女的呵护与问候之声。可是，亲人远离，人情疏荒，行动不便，有话向谁诉？或许远在国外的儿女，每月会给老人寄不菲的生活费，隔一段时间也会打个越洋电话来，但这些均无法代替“常回家看看”。

于是，人情便寄托于小狗身上。400万的钢筋水泥，与精神价值之间，无法随意画上等号。尤其是，在城乡二元格局之下，劳动力自由流动、人才交流日益频繁的今天，单靠独生子女尽赡养责任，要实现所有的中国老人老有所养，精神寄托，文化交融，困难越来越多。路径或许只有一条，那就是政府必须做构建社会化养老的主要发起人。

400万房产重金寻狗，这一惊人举动，乃是人情特别是亲情已了的客观现实折射，是老人内心极度孤独、苦闷、无奈之后的一声低鸣。这样的声音，是面向整个社会的：随着中国逐渐进入老龄化社会，空巢家庭会大量增加，许多老人将跨进人情关爱的荒漠地带。我们都应该对此给予足够的关注和反思——这与“重金寻狗”花了多少钱相比，是重要得多的一道亟待我们破解的社会命题。

## 为啥服务?!

近期，江西上饶市严厉查处了一批发生在群众身边的腐败问题，并对5起典型案例进行了通报。其中，弋阳县公安局中畈派出所因向群众索要锦旗、举报费，所长张克祥受到行政警告处分。

据通报，弋阳县公安局中畈派出所查扣一部被盗红色本田125型摩托车后，通知摩托车失主苏某前来认领，要求苏某缴纳500元举报费并赠送锦旗。通报认为，中畈派出所的这一行为在社会上造成了不良影响。

新华社发



## 复旦抄袭：创新乏力的寓言

□ 凤评

“

大学，本来是观察一个社会创新力的最重要窗口。复旦校庆宣传片涉嫌抄袭，是一个偶然事件，但它所体现的内地高校创新乏力，则具备相当的普遍性。(相关报道见今天A11版)

知名高校复旦大学的校庆宣传片涉嫌抄袭事件，不仅引起内地舆论的持续关注，也吸引众多外媒目光。随后还有外媒指出，复旦的校庆Logo与苹果的Touch ID标志，也存在惊人的相似。凤凰网开设的相关调查中，全球网友除了感到“震惊”“羞愧”之外，还有过万人选择了“警醒，创新乏力故亟待革新”。

内地最知名的高校之一，犯下最低级的错误，这一事件的性质可大可小。往小了说，这是一所大学的尴尬甚至耻辱，但从“举国批判”的舆论反应来看，很多人是以更大的视野，来看待这件事情。

近年来中国国家领导人在众多场合，一再强调要推动全民创新。创新能力是一个国家参与国际竞争最为重要的基础。而大学，本来是观察一个社会创新力的最重要窗口。这可能也是一所高校抄袭能引起这么大关注的潜在原因。复旦校庆宣传片涉嫌抄袭，是一个偶然事件，但它

所体现的内地高校创新乏力，则具备相当的普遍性。换言之，抄袭事件只是导火索，点燃的是此前普遍存在的不满和焦虑。

这个涉嫌抄袭的宣传片，并不是开始一些网民所理解的，行政官僚指挥下的拙劣模仿，其“创作剧本的过程是独立的”，校方制片人潜意识里的抄袭，内心深处也没觉得“高仿”有什么问题，这是后来舆情应对失当的重要根源，也是事件更具悲剧色彩的地方。在某种程度上，抄袭事件体现了一个顶尖高等学府最真实的创新意识和创新能力。如一些网民尖锐指出的事实，抄袭的作品好歹有些新意，而原创的作品则是千篇一律、毫无新意的“宣传”。

不可否认，创新乏力不仅体现在大学，也是现下内地企业乃至中国参与国际竞争的短板。在更大的背景下去看抄袭事件，就具备了寓言色彩，该反思的不仅是一所大学，还有整个国家——如何提升国家创新力。百

年前中国落后挨打，国人反思要立足世界之林，首要学习西方的船坚炮利，但后来发现那只是表面，寻求制度变革才是治本之策。现在要打破创新的瓶颈，也不能停留于一个宣传片、一个产品、一个技术的学习，而要追寻创新受阻的制度原因。

巧合的是，复旦抄袭的是日本的大学。让人不禁联想起关于创新的另一个背景——近来内地人蜂拥去买日本的电饭锅、马桶盖，用袋中的钱投票，认可了日本在这些制造领域的创新能力。中国人去买这些产品，或者去亦步亦趋地学习这些制造技术，是学习船坚炮利的现代翻版，但历史早就证明，这种学习治标不治本，更为根本的出路，在于调整制度，改良创新的土壤。

复旦抄袭事件之后，内地不少高校人士纷纷披露高校存在的其他抄袭事件，这些事件看似无关，内在的必然联系是高校的独立和创新，的确面临同样的体制机制束缚。

## 山东龙口海景房

亲海热线：0375-6189198

龙口——位于北纬37°，冬暖夏凉，夏天最高气温28℃，被联合国评为“最适宜人类居住城市”，这里90岁以上老人超过1万人，快来龙口养老吧！

惊喜价11.8万/套 70年产权 不限购 可按揭 98元/夫妻三天三夜看房游